
 

 

Medlem af Folketinget Karsten Lauritzen (V) har den 6. maj 2021 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1477 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1477: 

”Mener ministeren, at grundlovsdag og sankthansfejringer er politiske arrangemen-

ter, hvorfor reglerne om forsamlingsbegrænsninger ikke gælder?” 

 

Svar: 

Til besvarelse af har jeg bedt Justitsministeriet om et bidrag. Justitsministeriet kan 

oplyse følgende, som jeg henholder mig til: 

 

”1. De gældende regler om forsamlingsforbud findes i bekendtgørelse nr. 947 af 20. 

maj 2021 om forbud mod større forsamlinger i forbindelse med håndtering af covid-

19 (forsamlingsbekendtgørelsen). Forsamlingsbekendtgørelsen er udstedt med hjem-

mel i epidemiloven. 

 

Forsamlingsbekendtgørelsens forbud mod forsamlinger omfatter som udgangspunkt 

alle arrangementer, begivenheder, aktiviteter eller lignende, hvor der er flere end 50 

personer til stede indendørs eller flere end 100 personer til stede udendørs på 

sa e sted sa tidig det såkaldte ”lille” forsa li gsforbud .  
 

Det bemærkes i den forbindelse, at regeringen og Venstre, Dansk Folkeparti, Sociali-

stisk Folkepart, Radikale Venstre, Enhedslisten, Det Konservative Folkeparti, Liberal 

Alliance samt Alternativet den 15. april 2021 har indgået Aftale om udmøntning af 

genåbning pr. 21. april 2021. 

 

Det fre går af aftale , at det ”lille” forsa li gsforbud udfases efter følge de pla : 
 

Udfasning af det ”lille” forsamlingsforbud 

 
21. maj 11. juni 1. august 

Indendørs- 

forsamlings-

forbud 

50 100 Afskaffes 

Udendørs-  

forsamlings-

forbud 

100 Afskaffes Afskaffes 

 

Udfas i ge  o fatter ikke det ”store” forsa li gsforbud, so  i debærer, at det so  
udgangspunkt er forbudt at afholde og deltage i indendørs og udendørs arrangemen-

ter, begivenheder, aktiviteter eller lignende, hvor der er flere end 500 personer til 
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Side 2 

stede på samme sted samtidig. Dette forsamlingsforbud gælder indtil den 1. septem-

ber 2021. 

 

Det følger videre af Aftale om udmøntning af genåbning pr. 21. april 2021, at det 

”lille” ude dørs forsa li gsforbud ophæves fra de  . ju i . Sa tidig hæves 

det ”lille” i de dørs forsa li gsforbud til  perso er. 
 

Til Sa kt Ha s vil det derfor ku  være det ”store” forsa li gsforbud, der er gæl-
dende. Det betyder, at der alene vil gælde et forbud mod at afholde og deltage i 

udendørs arrangementer, begivenheder, aktiviteter eller lignende, hvor der er flere 

end 500 personer til stede på samme sted samtidig. 

 

Samtidig er der fra den 6. maj 2021 indført en række undtagelser til selve forsam-

li gsbeke dtgørelse  og der ed det ”store” forsa li gsforbud, hvorefter det under 

visse betingelser er muligt at afvikle større kulturelle arrangementer med flere end 

500 tilskuere. Den nærmere ordning for de større kulturelle arrangementer er ud-

møntet i regler (bekendtgørelse nr. 955 af 20. maj 2021 om afvikling af større kultur-

arrangementer på Kulturministeriets område i forbindelse med håndtering af covid-

19) på Kulturministeriets område. Det vil som udgangspunkt være muligt at anvende 

denne ordning ved afholdelse af større arrangementer i forbindelse med Sankt Hans. 

 

2. Det be ærkes desude , at hverke  det ”lille” eller ”store” forsa li gsforbud gæl-
der for forsamlinger med et politisk eller andet meningsbefordrende øjemed. 

 

Det vil bero på en konkret vurdering i de enkelte tilfælde, hvornår der er tale om en 

forsamling med et politisk eller meningsbefordrende øjemed. 

 

I den forbindelse kan der henvises til forarbejderne til epidemiloven, hvor det bl.a. 

fremgår, at forsamlinger med et politisk eller andet meningsfordrende øjemed ek-

sempelvis kan være demonstrationer eller møder i politiske partier.  

 

Det er Justitsministeriets vurdering, at forsamlinger på grundlovsdag med et politisk 

eller meningsbefordrende øjemed som udgangspunkt ikke er omfattet af reglerne i 

forsamlingsbekendtgørelsen. Et eksempel herpå er et arrangement eller en demon-

stration med politiske taler, budskaber eller lignende.  

 

Forsamlinger uden et politisk eller meningsbefordrende øjemed er omfattet af reg-

lerne i forsamlingsbekendtgørelsen. En forsamling, der til at starte med har et politisk 

eller meningsbefordrende øjemed, men undervejs eller senere udvikler sig til en fest 

eller lignede, vil fra dette tidspunkt også være omfattet af reglerne i forsamlingsbe-

kendtgørelsen.  

 

Det er herudover Justitsministeriets vurdering, at arrangementer mv. til Sankt Hans 

med bål, båltaler mv. som udgangspunkt er omfattet af reglerne i forsamlingsbe-

kendtgørelsen, idet der som udgangspunkt ikke er tale om forsamlinger med et poli-

tisk eller meningsbefordrende øjemed.” 

 

 

Med venlig hilsen 
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